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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Gerd Mannes AfD
vom 13.10.2022

Kosten der Netzstabilitit und Erdgasversorgung in Bayern

Fir den unter den Fragen 1.1 bis 1.3 gewahlten Begriff ,Netzstabilisierungsmal}-
nahmen® werden in der Fachliteratur auch gleichbedeutende Synonyme verwendet,
darunter: ,Gesamtkosten des Engpassmanagements/die gesamten Netznutzungs-
kosten/die Gesamtkosten fir NetzentlastungsmalRnahmen/die Gesamtkosten fir
Netz- und SystemsicherheitsmaRnahmen®. Ich bitte die Staatsregierung, in ihrer Ant-
wort denjenigen Begriff zu wahlen, welcher alle darunter zu verstehenden Kosten
aus diesem Bereich in ihrer maximalen Gesamtheit umfasst (z. B. Redispatch plus
Netzreserve plus Einspeisemanagement-MaRnahmen — EinsMan-MalRnahmen — plus
etc.).

Die Staatsregierung wird gefragt:

11  Wie haben sich die gesamten jahrlichen Kosten fir Netz-
stabilisierungsmalnahmen bundesweit seit dem 01.01.2013 bis zum
01.10.2022 entwickelt (bitte tabellarisch in Mrd. Euro angeben)? 3

1.2 Wie haben sich die gesamten jahrlichen Kosten fir Netz-
stabilisierungsmallnahmen in Bayern seit dem 01.01.2013 bis zum
01.10.2022 entwickelt (bitte tabellarisch in Mrd. Euro angeben)? 3

1.3 Welche verbindlichen Absprachen bestehen mit den Nachbar-
landern Bayerns fir den Winter 2022/2023 im Bereich der Redi-
spatch-MaRnahmen? 3

21  Wie hat sich der jahresdurchschnittliche Export (Abfluss) von Erd-
gas aus bayerischen Gasspeichern (bzw. aus Bayern insgesamt)
seit dem 01.01.2013 bis zum 01.10.2022 ins Ausland entwickelt (bitte
tabellarisch in TWh auflisten)? 4

2.2 Wie hat sich der jahresdurchschnittliche Import (Zufluss) von Erd-
gas in die bayerischen Gasspeicher (bzw. nach Bayern insgesamt)
seit dem 01.01.2013 bis zum 01.10.2022 aus dem Ausland entwickelt
(bitte tabellarisch in TWh auflisten)? 4

2.3 Wie hat sich das jahresdurchschnittliche Saldo (Nettofluss) von Erd-
gas zwischen Bayern und dem Ausland seit dem 01.01.2013 bis
zum 01.10.2022 entwickelt (bitte tabellarisch in TWh auflisten)? 4



Drucksache 18/25032 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Seite 2/7

3.1

41

4.2

4.3

5.1

5.2

6.1

6.2

6.3

Hinweise des Landtagsamts

Welcher Anteil des in bayerischen Gasspeichern gespeicherten
Erdgases wurde seit dem 01.01.2013 bis zum 01.10.2022 im Jahres-
durchschnitt von Verbrauchern im Ausland verbraucht (bitte tabella-
risch in Prozent der Gesamtspeichermenge bzw. Kapazitat auf-
listen)?

Welche Bedeutung hat der Gasspeicher Haidach in Osterreich fiir
die Gasversorgung Bayerns (z.B. in Prozent des bayerischen
Jahresverbrauchs)?

Ist die Gasversorgung Bayerns aus dem Gasspeicher Haidach in
Osterreich fur den Winter 2022/2023 garantiert?

Falls ja, Gber welche schriftlichen oder mindlichen Vertrage oder
verbindlichen Absprachen ist diese garantiert?

Wie hoch ist zum 01.10.2022 die gesamte installierte Strom- bzw.
Warmeleistung von Geothermie in Bayern (bitte jeweils in MW an-
geben)?

Wie hoch ist das gesamte zusatzliche geschatzte technische Strom-
bzw. Warmepotenzial von Geothermie in Bayern (bitte jeweils in MW
angeben)?

Wie hoch ist zum 01.10.2022 die gesamte installierte Stromleistung
von Wasserkraft in Bayern (bitte jeweils in MW angeben)?

Wie hoch ist das gesamte zusatzliche geschatzte technische Strom-
potenzial von Wasserkraft in Bayern (bitte jeweils in MW an-
geben)?

Wie lautet die gesamte installierte Stromleistung von Wasserkraft in
Bayern fiur die Jahre 1900 bis 2020 in 10- oder 20-Jahres-Inter-
vallen (bitte tabellarisch in MW angeben)?
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Antwort

des Staatsministeriums fir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 08.11.2022

11 Wie haben sich die gesamten jahrlichen Kosten fiir Netz-
stabilisierungsmaRBnahmen bundesweit seit dem 01.01.2013 bis zum
01.10.2022 entwickelt (bitte tabellarisch in Mrd. Euro angeben)?

Der Monitoringbericht der Bundesnetzagentur weist seit dem Berichtsjahr 2018 zu
den Netzengpassmanagementmalnahmen in einheitlicher Definition strukturiert die
jahresscharfen Kosten fiir Netzengpassmanagement aus. Im Sinne einer konsisten-
ten und vergleichbaren Datenbasis kénnen daher nur Angaben fiir den Zeitraum 2015
bis 2020 (jeweils kalenderjahrlich) gemacht werden. Zur Beantwortung der Frage wur-
den die Kosten fiir Redispatch, Countertrading, Netzreservekraftwerke (Vorhaltung
und Abrufe) und Einspeisemanagement summiert.

Jahr Kosten NetzengpassmanagementmaRnahmen in Mrd. Euro
2015 1,142
2016" 0,894
2017° 1,511
2018 2,38
20192 1,71
20202 2,034

1  Datenquelle: Monitoringbericht 2018 der Bundesnetzagentur fir Elektrizitat, Gas, Tele-

kommunikation, Post und Eisenbahnen www.bundesnetzagentur.de’
2  Datenquelle: Monitoringbericht 2021 der Bundesnetzagentur fur Elektrizitat, Gas, Telekommunikation,

Post und Eisenbahnen www.bundesnetzagentur.de?

1.2 Wie haben sich die gesamten jahrlichen Kosten fiir Netz-
stabilisierungsmaBnahmen in Bayern seit dem 01.01.2013 bis zum
01.10.2022 entwickelt (bitte tabellarisch in Mrd. Euro angeben)?

Eine Erfassung der Kosten fiir Netzengpassmanagementmafinahmen erfolgt nur auf
bundesdeutscher Ebene. Explizite Zahlen fur den Freistaat Bayern liegen nicht vor.

1.3 Welche verbindlichen Absprachen bestehen mit den Nachbar-
landern Bayerns fiir den Winter 2022/2023 im Bereich der Redi-
spatch-MaBnahmen?

Seit dem Winter 2019/2020 stehen in Osterreich 1,5 GW gesicherte Redispatch-
kapazitaten zur Verfiigung, die von den deutschen Ubertragungsnetzbetreibern zu
Systemsicherheitszwecken kontrahiert sind und abgerufen werden kénnen.

Die Bundesnetzagentur hat den von den Ubertragungsnetzbetreibern vorgelegten
Bedarf an Netzreservekraftwerken bestatigt. Dabei wurde auch der Bedarf fir

1 https://www.bundesnetzagentur.de/SharedDocs/Mediathek/Berichte/2018/Monitoringbericht_
Energie2018.p

2 https://www.bundesnetzagentur.de/SharedDocs/Mediathek/Monitoringberichte/Monitoringbericht_
Energie2021.pdf?__blob=publicationFile&v=6


https://www.bundesnetzagentur.de/SharedDocs/Mediathek/Berichte/2018/Monitoringbericht_Energie2018.p
https://www.bundesnetzagentur.de/SharedDocs/Mediathek/Monitoringberichte/Monitoringbericht_Energie2021.pdf?__blob=publicationFile&v=6

Drucksache 18/25032 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 4/7

1424 MW auslandische Netzreservekraftwerke festgestellt. Ergebnisse der von den
Ubertragungsnetzbetreibern vorgenommenen Ausschreibung zur Kontrahierung die-
ser Kraftwerke liegen nicht vor.

21 Wie hat sich der jahresdurchschnittliche Export (Abfluss) von Erd-
gas aus bayerischen Gasspeichern (bzw. aus Bayern insgesamt)
seit dem 01.01.2013 bis zum 01.10.2022 ins Ausland entwickelt (bitte
tabellarisch in TWh auflisten)?

2.2 Wie hat sich der jahresdurchschnittliche Import (Zufluss) von Erd-
gas in die bayerischen Gasspeicher (bzw. nach Bayern insgesamt)
seit dem 01.01.2013 bis zum 01.10.2022 aus dem Ausland entwickelt
(bitte tabellarisch in TWh auflisten)?

2.3 Wie hat sich das jahresdurchschnittliche Saldo (Nettofluss) von Erd-
gas zwischen Bayern und dem Ausland seit dem 01.01.2013 bis zum
01.10.2022 entwickelt (bitte tabellarisch in TWh auflisten)?

Die Fragen 2.1, 2.2 und 2.3 werden gemeinsam beantwortet.

Uber die privatwirtschaftlichen Vertrage der Gashandler, Speicherbetreiber und
Speichernutzer sowie die Gasliefermengen vom und ins Ausland liegen der Staats-
regierung keine Daten vor.

3.1  Welcher Anteil des in bayerischen Gasspeichern gespeicherten Erd-
gases wurde seit dem 01.01.2013 bis zum 01.10.2022 im Jahresdurch-
schnitt von Verbrauchern im Ausland verbraucht (bitte tabellarisch
in Prozent der Gesamtspeichermenge bzw. Kapazitit auflisten)?

Explizite Zahlen Uber den auslandischen Verbrauch von Gas, welches aus baye-
rischen Gasspeichern ausgespeichert wurde, liegen nicht vor. Uber die privatwirt-
schaftlichen Vertragsbedingungen von Gashandlern mit Verbrauchern im Ausland
liegen der Staatsregierung keine Daten vor.

41 Welche Bedeutung hat der Gasspeicher Haidach in Osterreich
fur die Gasversorgung Bayerns (z.B. in Prozent des bayerischen
Jahresverbrauchs)?

4.2 Ist die Gasversorgung Bayerns aus dem Gasspeicher Haidach in
Osterreich fiir den Winter 2022/2023 garantiert?

4.3 Falls ja, iiber welche schriftlichen oder miindlichen Vertrage oder
verbindlichen Absprachen ist diese garantiert?

Die Fragen 4.1, 4.2 und 4.3 werden gemeinsam beantwortet.

Die Gasspeicher in Osterreich sind, genauso wie beispielsweise die Gasspeicher in
Deutschland, in das europaische Gasnetz eingebunden. Der Speicher Haidach hat
daher nicht nur fir die bayerische Gasversorgung eine hohe Bedeutung, sondern
auch fir die gesamte europaische Gasversorgung. Derzeit wird ein bilaterales Ab-
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kommen zwischen dem Bundesminister fir Wirtschaft und Klimaschutz der Bundes-
republik Deutschland Robert Habeck und der Bundesministerin fir Klimaschutz, Um-
welt, Energie, Mobilitat, Innovation und Technologie der Republik Osterreich Leonore
Gewessler Uber die gemeinsame Nutzung der Gasspeicher Haidach und 7Fields aus-
gearbeitet. Die Staatsregierung hat den Bund bereits mehrmals aufgefordert, dieses
bilaterale Abkommen schnellstmdglich abzuschlieRen.

51 Wie hoch ist zum 01.10.2022 die gesamte installierte Strom- bzw.
Wirmeleistung von Geothermie in Bayern (bitte jeweils in MW an-
geben)?

Es gibt keine Meldepflichten fir die installierte Strom- und Warmeleistung von Geo-
thermieanlagen an bayerische Stellen. Nach Kenntnisstand der Staatsregierung
waren Anfang 2022 24 Geothermieanlagen in Bayern mit einer Warmeleistung
von rund 338 MW sowie einer Stromleistung von tUber 37 MW (laut Marktstamm-
datenregister 40,5 MW) in Betrieb. Im Bereich der oberflachennahen Geothermie
gibt es — physikalisch bedingt — nur Warmeleistung, zu der allerdings keine exakten
Daten vorliegen. Schatzungsweise kann die Warmeleistung von oberflachennaher
Geothermie mit einer GréRenordnung von 500 MW bemessen werden.

5.2 Wie hoch ist das gesamte zusitzliche geschitzte technische Strom-
bzw. Warmepotenzial von Geothermie in Bayern (bitte jeweils in MW
angeben)?

Das gesamte Potenzial der Tiefengeothermie (einschlieRlich der bislang installierten
Anlagen) wird nach den derzeitigen Erkenntnissen fiir die Warme auf ca. 18 TWh/a
und fir den Strombereich auf ca. 1,2 TWh/a geschatzt. Bei oberflachennaher Geo-
thermie wird das Leistungspotenzial auf 4,5 GW geschatzt.

6.1  Wie hoch ist zum 01.10.2022 die gesamte installierte Stromleistung
von Wasserkraft in Bayern (bitte jeweils in MW angeben)?

Das Landesamt fir Umwelt (LfU) gibt fir die Wasserkraft in Bayern fir 2021 eine
installierte Leistung von 2952 MW (inklusive Pumpspeicherkraftwerke) an. In den
in der Fragestellung genannten Zeitraum fallt die Inbetriecbnahme des Kraftwerks
Jettenbach / Tdging am Inn am 30.09.2022. Die Leistung des Kraftwerks konnte laut
Angaben des Betreibers nach einer umfassenden Erneuerung um rund 32 MW ge-
steigert werden. Offizielle Zahlen fir die gesamte Wasserkraft in Bayern fiir 2022
liegen noch nicht vor.

6.2 Wie hoch ist das gesamte zusiatzliche geschitzte technische Strom-
potenzial von Wasserkraft in Bayern (bitte jeweils in MW angeben)?

Im Rahmen des Energiegipfels, den das Staatsministerium fiir Wirtschaft, Landes-
entwicklung und Energie 2018/2019 durchgefiihrt hat, haben sich die Teilnehmenden
der Arbeitsgruppe 1 Erneuerbare Energien dahingehend geaullert, dass sie ein tech-
nisches Potenzial der Wasserkraft in Bayern von rund 2,5 TWh/a fir mdglich halten.
Dies entspricht (unter der Annahme von 4500 Jahresvolllaststunden) einer Leistung
von rund 560 MW. Das Potenzial wird bei der Nachristung, Modernisierung und
Reaktivierung bzw. Effizienzsteigerung und Erhéhung des Nutzungsgrads von be-
stehenden Anlagen sowie bei der Nutzung von neuen Standorten gesehen.
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6.3 Wie lautet die gesamte installierte Stromleistung von Wasserkraft in
Bayern fiir die Jahre 1900 bis 2020 in 10- oder 20-Jahres-Intervallen
(bitte tabellarisch in MW angeben)?

Zur Historie der Wasserkraft fihrt die bayerische Verwaltung keine Statistik fur die in
der Fragestellung angegebenen Jahresintervalle. Vom LfU sind unter dem Link www.
Ifu.bayern.de® folgende Zahlen verdoffentlicht:

Jahr Anzahl Mw
1850 6400 56
1900 10200 140
1926 11900 615
1988 4244 2700
2021 4248 2952

Daneben sind fiir die folgenden Jahre Daten Giber den Zubau bekannt (Link www.his-
torisches-lexikon-bayerns.de?):

Jahr Anzahl (Zubau) MW (Zubau)
1945 39 349
1960 54 560
1973 30 341
1987 24 280

3 https://www.lfu.bayern.de/wasser/wasserkraft/index.htm

4 https://www.historisches-lexikon-bayerns.de/Lexikon/Wasserkraftwerke


https://www.lfu.bayern.de/wasser/wasserkraft/index.htm
https://www.lfu.bayern.de/wasser/wasserkraft/index.htm
https://www.historisches-lexikon-bayerns.de/Lexikon/Wasserkraftwerke
https://www.historisches-lexikon-bayerns.de/Lexikon/Wasserkraftwerke
https://www.lfu.bayern.de/wasser/wasserkraft/index.htm
https://www.historisches-lexikon-bayerns.de/Lexikon/Wasserkraftwerke
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuiibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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